Opala Małgorzata – nauczyciel matematyki

SCENARIUSZ ZAJĘĆ KOŁA MATEMATYCZNEGO

KLASA V- VI

PRAWA DZIECKA W PRAKTYCE SZKOLNEJ

Temat : Prawa dziecka na matematyce

CELE: w czasie zajęć uczeń:

· Utrwala ( poznaje) wiadomości dotyczące  praw  człowieka i dziecka

· Doskonali  logiczne myślenie

· Rozwija wyobraźnię

· Stosuje poznane dotychczas wiadomości i umiejętności matematyczne do rozwiązywania problemów

· Kulturalnie współpracuje w grupie

· Przekonuje się, że  matematyka ma wszechstronne zastosowanie,

 może być zajmująca, oraz zabawna

METODY:

· Pogadanka

· Dyskusja 

· Ćwiczenia praktyczne

SPOSOBY PRACY:

· Praca z całym zespołem

· Praca indywidualna

· Praca w grupach

POMOCE DYDAKTYCZNE:

· Kolorowa plansza z Prawami Dziecka

· Plansza z krzyżówką

· Karty pracy dla uczniów

Czas trwania zajęć: 2 godz. lekcyjne

PRZEBIEG ZAJĘĆ:

1. SPRAWY ORGANIZACYJNE

2. ZASZYFROWANA WIADOMOŚĆ

Uczniowie dobierają się w pary na zasadzie sympatii. Każda para otrzymuje  kartę pracy nr1. Wykonują zadanie- rozszyfrowują wiadomość.( PRAWA DZIECKA) 

Uczniowie przez podniesienie ręki sygnalizują wykonanie zadania, n-l sprawdza poprawność rozszyfrowanej wiadomości. Gdy wszystkie pary wykonają zadanie, jeden z uczniów głośno odczytuje hasło.

3. SFORMUŁOWANIE TEMATU LEKCJI I OKREŚLENIE CELÓW ZAJĘĆ.

Nauczyciel nawiązuje do „ zaszyfrowanej wiadomości”  i  informuje uczniów, że na zajęciach będzie mowa o prawach dziecka. Uczniowie poszerzą wiadomości na ten temat wykorzystując swoją wiedzę i umiejętności matematyczne.

4. PRACA Z TEKSTEM HISTORYCZNYM

Uczniowie losują  karty pracy nr 2 ( karta 2a lub 2b). Pracują w tych samych parach. N-l nadzoruje pracę grup. Uczniowie przez podniesienie ręki sygnalizują wykonanie zadania, n-l sprawdza poprawność obliczeń. Następnie chętne pary prezentują swoje obliczenia.

 W dalszej kolejności jeden z uczniów głośno odczytuje  uzupełnione datami teksty.

Uczniowie indywidualnie wykonują obliczenia, aby odpowiedzieć na pytania n-la:

a) którą rocznicę uchwalenia Powszechnej Deklaracji Praw Człowieka obchodzimy w tym roku?

b) Ile lat temu uchwalono Konwencję o Prawach Dziecka?

5. ROZWIĄZYWANIE KRZYŻÓWKI

Praca z całym zespołem

Na planszy ( tablicy) jest narysowana krzyżówka. Każdy z uczniów otrzymuje zestaw pytań do krzyżówki. Uczniowie przez podniesienie ręki wyrażają gotowość do wpisu odpowiedzi na pytanie w odpowiednie pole krzyżówki. Wybrani  przez nauczyciela uczniowie uzupełniają krzyżówkę. Następnie jeden z uczniów odczytuje główne hasło krzyżówki( PRAWO DO ŻYCIA). 

Nauczyciel informuje ( lub przypomina), że jest to jedno z najważniejszych  praw człowieka a tym samym  praw dziecka zapisane w Konwencji o Prawach Dziecka.   Następnie n-l prosi , aby  uczniowie  wymienili inne prawa dziecka ( jeśli je znają, jeżeli nie znają to n-l od razu przechodzi do następnego pkt lekcji)).
6. PRAWA DZIECKA ZAPISANE NA PLANSZY

Jeden z uczniów jeszcze raz dla utrwalenia( zapoznania, jeżeli uczniowie nie znają) głośno odczytuje  Prawa Dziecka zapisane na kolorowej planszy, którą nauczyciel wcześniej przygotował.  Uczniowie na polecenie n-la wypowiadają się, dyskutują-tłumaczą co oznacza, np.: prawo do wypowiedzi, prawo do prywatności, prawo do życia bez przemocy i poniżania,  prawo do tożsamości, prawo do nauki, prawo do wypoczynku itd. 

N-l podsumowuje dyskusję:

„Musicie jednak pamiętać, że korzystając z praw nie można ograniczać praw innych - waszych kolegów, koleżanek i dorosłych. Każdy człowiek, czy to dziecko czy dorosły ma prawo do godnego życia w pokoju, miłości i w poczuciu bezpieczeństwa. Należy również pamiętać, że oprócz praw macie również obowiązki wynikające z roli ucznia, dziecka waszych rodziców ,Polaka i człowieka.
7. UKŁADANIE KRZYŻÓWEK PRZEZ UCZNIÓW

Uczniowie otrzymują arkusze kolorowego papieru,  w parach losują jedno z praw dziecka, a następnie  układają krzyżówkę lub zaszyfrowaną wiadomość do hasła, którym jest wylosowane  prawo dziecka. Wykorzystują wiadomości, pojęcia matematyczne.

8. PREZENTACJA PRAC

9. PODSUMOWANIE ZAJĘĆ

Uwaga: 

Jeżeli koło matematyczne trwa 1 godz. lekcyjną, to uczniowie na pewno nie zdążą ułożyć i zaprezentować krzyżówki. Prezentacja gotowych prac może nastąpić na następnych zajęciach. Krzyżówki lub „ zaszyfrowane wiadomości „ n-l może wykorzystać  jako pomoce dydaktyczne w swojej pracy z innymi uczniami.

KARTA PRACY NR 1

ZASZYFROWANA WIADOMOŚĆ

 Wykonaj obliczenia.  Do diagramu wpisane są wyniki działań. Odpowiadające wynikom litery wpisz do diagramu. Pracuj sprawnie i skutecznie!

Powodzenia!!!

R:   1 ½  x 12 = 18

A:  30 % liczby 70=21
P:   30 : ( -2) = - 15

D:  -100- 40 =- 140
A:  XL- V =35

W:  1/10 + 1/5 =0,3

Z:  C- L=50

K:  9 x ( - 8)= - 72
I:  8 x2 – 3x 2= 10

A: 80 + ( - 20) =60

C:  40 : 1/5= 200

E:  3/7 liczby 21= 9

Litery przyporządkowane wynikom tworzą rozwiązanie.
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KARTA PRACY NR 2 a

Przeczytaj uważnie poniższy tekst. Puste kwadraty uzupełnij liczbami, które otrzymasz wykonując odpowiednie obliczenia. Zadania do obliczeń znajdują się pod tekstem.

„Prawa człowieka to prawa Twoje i moje” – to jedno z haseł upowszechniających ideę praw człowieka. Prawa człowieka obowiązują w większości dominujących religii i prądów filozoficznych na świecie. Pierwszy historyczny dokument na temat praw człowieka przyjęty przez Organizację Narodów Zjednoczonych to Powszechna Deklaracja Praw Człowieka. Dotyczy ona wszystkich ludzi bez względu na płeć, rasę, wyznanie i korzenie kulturowe. Powszechna Deklaracja Praw Człowieka składa się z 30 artykułów.

Została ona uchwalona :
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A:  dzień :         2x + 5 = x + 15

B:  miesiąc:      CCII – XC =

C:  rok :              cyfra jedności jest równa:   tuzin – jedna trzecia tuzina =

                           cyfra dziesiątek jest dwa razy mniejsza od cyfry jedności

                          cyfra setek jest równa: 20 x 5 – ( 100 – 9) =

                          cyfra tysięcy jest o siedem mniejsza od cyfry jedności

KARTA PRACY NR 2 b

Przeczytaj uważnie poniższy tekst. Puste kwadraty uzupełnij liczbami, które otrzymasz wykonując odpowiednie obliczenia. Zadania do obliczeń znajdują się pod tekstem.

Prawa Dziecka zostały zapisane w Konwencji o Prawach Dziecka.

Konwencja o Prawach Dziecka jest dokumentem międzynarodowym,  składa się z 41 artykułów, które zostały podzielone na cztery kategorie: osobiste, socjalne, kulturalne i polityczne. 

Polska jako  pierwsza wystąpiła z inicjatywą zawarcia międzynarodowej umowy na temat praw dziecka oraz jako jedna z pierwszych ratyfikowała konwencję( czyli zobowiązała się do przestrzegania jej postanowień) w roku 1991.

Konwencja o Prawach Dziecka została uchwalona :
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A:  dzień :           kopa – dwie trzecie kopy =

B:   miesiąc :      2x+  5 = x + 16

C:    rok   :           MCMLXXXIX
KRZYŻÓWKA
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1. jedna druga

2. czworokąt , który ma wszystkie kąty proste

3. wynik działania: - 456 + ( 455 + 3) =

4. 81 : 9 równa się

5. koło ma nieskończoną liczbę..............

6. 10 cm to..........

7. trapez, który ma kąty takiej samej rozwartości przy podstawach

8. wynik odejmowania

9. % ten znak oznacza....

10. wynik mnożenia

11. liczba , którą dzielimy

12. wynik dodawania

